

始终不渝地坚持 以经济建设为中心

本刊编辑部

党的十一届三中全会以来，我们在党中央的领导下，以邓小平同志建设有中国特色的社会主义思想为指导，坚持以经济建设为中心，取得了各条战线的伟大胜利。在当前形势下，党中央和邓小平同志重申和强调必须始终不渝地坚持以经济建设为中心，是十分必要的，非常及时的。

要能真正以经济建设为中心并能正确地贯彻执行，全国人民特别是各级领导干部，必须认真学习邓小平同志关于建设有中国特色的社会主义的一系列重要论述。在当前，特别重要的是以下几方面。

坚持以经济建设为中心，必须坚持四项基本原则，坚持改革开放。我们在紧紧扭住经济建设这个中心的同时，必须坚持四项基本原则，否则，就会走到邪路上去，从而葬送社会主义；必须坚持改革开放，否则，就会是老一套，因循守旧，经济建设必定搞不上去。事实表明，“一个中心、两个基本点”的基本路线，使我国在短短的十几年内发生了巨大的变化。背离这条基本路线，不坚持社会主义，不改革开放，不发展经济，不改善人民生活，只能是死路一条。这是千真万确的真理，决不是危言耸听呵！

改革开放胆子要大一些。社会主义的实践特别是十多年来改革开放的实践证明，革命是解放生产力，改革也是解放生产力。在社会主义基本制度建立以后，不仅要在已经

建立起来的生产关系的基础上发展生产力，而且还要从根本上改变束缚生产力发展的经济体制，建立起充满生机和活力的社会主义经济体制，尽其可能促进生产力的发展。在当今世界，许多国家其中包括不少发展中国家，科学技术日新月异，经济迅速发展，严峻的形势要求我们加快前进的步伐。我国各地区的经验也告诉我们，哪里改革开放的胆子大一些，哪里经济建设就搞得好一些。全国人民必须同心同德，抓住当前有利时机，实事求是，深化改革，进一步解放生产力，加快经济发展速度。

坚持生产力标准。自十一届三中全会以来，这个问题已谈得很多了，但许多人仍不很理解，有的甚至还有抵触。现在是必须弄明白这个道理的时候了，这就是：判断姓“社”姓“资”，应该主要看是否有利于发展社会主义社会的生产力，是否有利于增强社会主义国家的综合国力，是否有利于提高人民的生活水平。凡是符合这个标准的，看准了的，就大胆地试、大胆地闯，尽快地发展我国社会主义的生产力。不要前怕狼，后怕虎，缩手缩脚是没有前途的。

必须依靠科技和教育。这首先要要求我们真正认识“科学技术是第一生产力”这一科学论断。在社会主义革命以前，科学技术的进步，生产力的发展，是社会主义革命的物质准备，而在社会主义革命以后的现代化建

设中，关键是科学技术的发展，没有现代化科学技术，就不可能建设现代农业、现代工业、现代国防，不可能有国民经济的高速发展。我们应当认识到，科学技术在现代生产力发展中已上升到了最重要、最关键、最有决定性的地位。在当前科学技术迅速发展的时代，对人的投资，和对物的投资一样重要，科学技术的进步，几乎完全取决于对教育、训练等的投资。没有对人的投资，也就是说，不发展教育，物质投资虽也能使产量增长，可是，在技术停滞的条件下，这种增长是有限的。现实表明，凡是劳动生产率高、效益好、发展快的企业，莫不是依靠先进的科学技术和科学管理。因此，我们应当通力合作，为加快发展我国科技和教育事业多做实事。近十几年来，我国科学技术进步很快，在今后几十年，要进步得更快，使我国成为科学技术先进的国家。

要善于吸取世界各国的先进经验。实行改革开放政策，必须大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果，吸取和借鉴当今世界各国包括资本主义发达国家的一切反映现代化生产规律的先进经营方式、管理方法。列宁早已为我们树立了榜样。大家知道，“泰罗制”是资产阶级剥削的最巧妙的残酷手段，同时又是一系列的丰富的科学成就，即把当时科学技术的最新成就用于管理和提高劳动生产率。正是在这个意义上，列宁认为应该在苏维埃俄国研究与传授泰罗制，有系统地试行这种制度，并且使它适应于俄国的条件。邓小平同志也是这样教导我们的。计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划；市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场；计划和市场，都是经济手段。资本主义国家还有许多有用的东西，这些并不是它们的专利，而是人类社会制造的文明成

果。我们要善于运用这些手段和成果，加快发展社会主义经济，力争隔几年上一个台阶。

要警惕右，但主要是防止“左”。在贯彻执行党的路线时，我们的一贯方针是，既要注意反右，又要注意反左。有右反右，有左反左。但在当前的形势下，在贯彻执行“一个中心、两个基本点”的基本路线时，要特别注意防“左”，这不仅因为“左”的思想在我们党的历史上是根深蒂固的，而且因为在当前的国内外形势下是容易滋长的。把改革开放说成是引进和发展资本主义，认为和平演变的主要危险来自经济领域，这些就是“左”。如果让“左”的思想得逞，就不可能坚持以经济建设为中心，不能坚持四项基本原则，不能坚持改革开放。因此，我们必须采取措施，切实纠正“左”的错误，尤其不能让它继续发展。

要坚持两手抓。我们坚持以经济建设为中心，还必须一手抓改革开放，一手抓打击各种犯罪活动，坚决扫除各种丑恶的现象，消灭一切腐朽的东西；还必须加强社会主义精神文明建设和民主法制建设，巩固和发展安定团结的政治局面；还必须反对资产阶级自由化，加强人民民主专政，防止和镇压国内外一切敌对势力的颠覆活动，巩固和发展社会主义制度。

本刊编辑部将始终不渝地坚持以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，在此基础上，把本刊办好。我们要同全国人民一道，紧密地团结在以江泽民同志为核心的党中央周围，在邓小平同志建设有中国特色社会主义思想指导下，加快改革开放的步伐，集中精力把经济建设搞上去，沿着有中国特色的社会主义道路继续奋勇前进。让我们以改革和建设的优异成绩，迎接党的十四大的胜利召开！